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لزوم افزایشلزوم افزایش

بر اساس گزارش بانک مرکزی، شاخص قیمت مواد خوراکی و آشامیدنی در اسفند 1404 نسبت به آذر 1404 )ماه قبل از شروع طرح کالابرگ( 33 درصد افزایش یافته که 
ــــت.   ــــرگ اس ح کالاب ــــر ــــرای ط ــــت اج ــــاه نخس ــــی در 3 م ــــواد غذایـ ــــدی م ــــدن 33 درص ــــران ش ــــای گ ــــه معن ب

ــــی  ــــر بررس ــــی ب ــــر مبن ــــای اخی ــــم در روزه ــــت چهارده ــــخنگوی دول ــــام س ــــه اع ــــه ب ــــا توج ب
ــــه  ــــه ب ــــا توج ــــی‌رود ب ــــار م ــــت، انتظ ــــری دول ــــع تصمیم‌گی ــــرگ در مراج ــــار کالاب ــــش اعتب افزای
ـــخنگوی  ـــد سـ ـــود. هرچنـ ـــتر شـ ـــان بیشـ ـــون تومـ ـــک میلیـ ـــرگ از یـ ـــغ کالابـ ـــورم، مبلـ ـــش تـ افزایـ
ــــال  ــــاه س ــــا در دی‌م ــــده دولتی‌ه ــــا وع ــــرده، ام ح نک ــــر ــــوع مط ــــن موض ــــرای ای ــــی ب ــــت زمان دول
ــــش  ــــورم افزای ــــدازه ت ــــه ان ــــرگ ب ــــغ کالاب ــــار، مبل ــــک ب ــــاه ی ــــه م ــــر س ــــه ه ــــود ک ــــن ب ــــته ای گذش
ح کالابرگ شده‌ایم که قیمت برخی  یابد. اکنون در حالی وارد ماه پنجم اجرای طر

ــــش  ــــن افزای ــــت؛ بنابرای ــــته اس ــــی داش ــــاه تغییرات ــــه دی‌م ــــبت ب ح، نس ــــر ــــن ط ــــمول ای ــــام مش اق
مبلغ کالابرگ متناسب با این گرانی‌ها ضروری است.

ــــفند  ــــامیدنی در اس ــــی و آش ــــواد خوراک ــــت م ــــاخص قیم ــــزی، ش ــــک مرک ــــزارش بان ــــاس گ ــــر اس ب
ح کالابرگ( 33 درصد افزایش یافته  1404 نسبت به آذر 1404 )ماه قبل از شروع طر
ح  ــــر ــــرای ط ــــت اج ــــاه نخس ــــی در 3 م ــــواد غذای ــــدی م ــــدن 33 درص ــــران ش ــــای گ ــــه معن ــــه ب ک

کالابرگ است. آمارهای فروردین هنوز منتشر نشده است.

وعده دولتی‌ها در دی‌ماه سال گذشته این بود که هر وعده دولتی‌ها در دی‌ماه سال گذشته این بود که هر 
سه ماه یک‌بار، مبلغ کالابرگ به اندازه تورم افزایش یابدسه ماه یک‌بار، مبلغ کالابرگ به اندازه تورم افزایش یابد

مبلغ کالابرگمبلغ کالابرگ

فرمانده قرارگاه خاتم‌الانبیا:
آماده‌ایم پاسخی قاطعانه به نقض عَهد دشمن بدهیم

 سرلشکر خلبان پاسدار علی عبداللهی روز سه‌شنبه اول اردیبهشت در پیامی به مناسبت 

فرا رسیدن دوم اردیبهشت سالروز سالروز تاسیس سپاه پاسداران انقاب اسامی نوشت: 

ملت قهرمان ایران، امروز به اقتدار، آمادگی و توانمندی‌های همه‌جانبه راهبردی سپاه و 

سایر نیروهای مدافعان وطن که با ضربات مهلک و ویرانگر موشکی و پهپادی دشمن صهیونی 

ــه  ــه درخواست عاجزانـ ــور بـ ــانده و مجبـ ــودگی کشـ ــتیصال و فرسـ ــه اسـ ــکای تروریست را بـ و آمریـ

آتش‌بس واداشته، می‌بالد.

ـــا حضور پرُشور و گسترده در میادین و خیابان‌ها،  ـــران ب در ادامه پیام وی آمده است: مردم ای

ـــد. ـــا نکرده‌ان ـــلح را ره ـــای مس ـــتیبانی از نیروه پش

فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا تاکید کرد: نیروهای مسلح شجاع ایران، همراه با دولت 

و ملت شریف و شگفتی‌ساز ایران، متحد و یکپارچه در تبعیت کامل از تدابیر فرمانده معظم 

کل قوا مهیای پاسخ‌های قاطعانه، تعیین‌کننده و آنی به تهدیدات و اقدامات دشمن هستند.

متن کامل پیام او بدین شرح است:

فرا رسیدن دوم اردیبهشت‌ماه سالروز تصویب اساسنامه سپاه در شورای انقاب در سال 

۱۳۵۸ که در تقویم رسمی کشور به "روز سپاه پاسداران انقاب اسامی: نام نهاده شده 

ــی در  ــی و مردمـ ــاد انقلابـ ــن نهـ ــدگار ایـ ــاز و مانـ ــی، سرنوشت‌سـ ــای حماسـ ــت؛ نقش‌آفرینی‌هـ اسـ

پاسداری غیر محافظه‌کارانه از دستاوردهای انقاب و دفاع از استقلال، امنیت و تمامیت 

ـــپاه،  ـــی کل س ـــژه فرمانده ـــان به‌وی ـــران و کارکن ـــان، مدی ـــاد فرمانده ـــه آح ـــز را ب ـــران عزی ـــرزمینی ای س

صمیمانه تبریک و تهنیت عرض می‌نمایم.

ـــق  ـــا خل ـــه ب ـــران ک ـــامی ای ـــوری اس ـــدس جمه ـــام مق ـــاله نظ ـــخ ۴۸ س ـــز در تاری ـــپاه عزی ـــت س سرگذش

صحنه‌ها و دستاوردهای شکوهمند و ممتاز در اجرای ماموریت‌های خطیر محوله، از خنثی‌سازی 

توطئه گروهک‌های ضد انقاب و معاند تروریستی برای تجزیه کشور در ماه‌های آغازین 

متناسب با تورممتناسب با تورم

تولد نظام اسامی تا ۸ سال دفاع مقدس برابر استکبار جهانی و رژیم بعثی صدام و سپس 

ــدان  ــک در میـ ــره‌ای و هم‌اینـ ــای زنجیـ ــمنان در فتنه‌آفرینی‌هـ ــوم دشـ ــای شـ ــازی رؤیاهـ ــل سـ باطـ

ـــی و  ـــی صهیون ـــی آمریکای ـــگ تحمیل ـــاوز و جن ـــر تج ـــز براب ـــاف غرورانگی ـــوم" و مص ـــدس س ـــاع مق "دف

همچنین پاسخ به نیازهای کشور در عرصه‌های مختلف، این نهاد مقدس را موجب مباهات 

و سرافرازی ایران و ایرانی در پهنه گیتی قرار داده است.

ملت قهرمان ایران، امروز به اقتدار، آمادگی و توانمندی‌های همه‌جانبه راهبردی سپاه 

ـــک و  ـــات مهل ـــا ضرب ـــادت ب ـــت و رش ـــجاعت، صلاب ـــه در اوج ش ـــن ک ـــان وط ـــای مدافع ـــایر نیروه و س

ویرانگر موشکی و پهپادی و...، دشمن صهیونیستی و آمریکای تروریست و جنایتکار را به 

ـــر  ـــت ب ـــته اس ـــس واداش ـــه آتش‌ب ـــت عاجزان ـــه درخواس ـــان را ب ـــانده و آن ـــودگی کش ـــتیصال و فرس اس

خود می‌بالند و با حضور پرشور و گسترده در میادین و خیابان‌ها، پشتیبانی از نیروهای 

ــد. ــا نکرده‌انـ ــلح را رهـ مسـ

با درود به روح ملکوتی قائد اعظم امت و سیدالشهدای انقاب اسامی )قدس سره( و 

گرامیداشت یاد، نام و خاطره شهدای عالیقدر سپاه مقتدر مردمی به‌ویژه "شهیدان، 

حسین سامی و محمد پاکپور" و قدردانی از مجاهدت‌های سترگ پاسداران رشید 

ـــود: ـــد می‌ش ـــامی تاکی ـــاب اس انق

نیروهای مسلح شجاع کشور، همراه با دولت و ملت شریف و شگفتی‌ساز ایران، متحد 

و یکپارچه در تبعیت کامل از تدابیر و فرامین مقام معظم رهبری و فرمانده معظم کل قوا 

حضرت آیت‌الله سید مجتبی حسینی خامنه‌ای )مدظله‌العالی( مصمم‌تر از گذشته، 

مهیای پاسخ‌های قاطعانه و تعیین‌کننده آنی به تهدیدات و اقدامات دشمن بوده و با 

دست بالا و برتر، اجازه سوءاستفاده و روایت‌سازی‌های غلط و دروغ از وضعیت میدان در 

شرایط سکوت در نبرد نظامی به‌ویژه در مدیریت و کنترل تنگه هرمز را به رئیس‌جمهور 

کذاب و متوهم امریکا نداده و به شایستگی پاسخ هر نقض عهدی را خواهیم داد.

پورمحمدی )نیمه دی‌ماه(: اعتبار 
کالابرگ هر سه ماه یک‌بار متناسب با 

تورم تغییر می‌کند.

میدری )اواخر بهمن‌ماه(: طبق دستور 
رئیس‌جمهوری در صورت افزایش تورم، مبلغ 
کالابرگ الکترونیکی هم‌افزایش خواهد یافت.

مهاجرانی )چند روز قبل(: افزایش رقم کالابرگ در حال 
بررسی است پس از انجام بررسی‌های کارشناسی، 

اطلاعات تکمیلی در این خصوص اعلام خواهد شد.



نبض اقتصاد
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          رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی با تاکید بر وفور 

اقلام اساسی در بازار، افزایش قیمت برخی محصولات را ناشی 

از تورم فصلی ابتدای سال دانست و گفت: نظارت‌های میدانی 

به صورت مستمر در حال انجام است و با هرگونه تخلف و 

گران‌فروشی برخورد قانونی خواهد شد و جرائم اعمال می‌شود.

رضا کنگری، رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی با اشاره به 

وضعیت مناسب بازار کالاهای اساسی در کشور اظهار کرد: در 

حال حاضر از نظر تأمین، هیچ‌گونه کمبودی در بازار وجود 

ندارد و کالاها به وفور در دسترس مصرف‌کنندگان قرار دارد. 

با این حال، در برخی اقلام از جمله روغن، شکر، آب معدنی، 

نوشیدنی‌ها و کنسروجات، افزایش قیمت‌هایی مشاهده 

می‌شود.

این فعال بازار ادامه داد: افزایش قیمت‌ها در ابتدای هر 

سال موضوع تازه‌ای نیست و به طور معمول با توجه به رشد 

هزینه‌های تولید، از جمله افزایش دستمزدها، حق بیمه، 

هزینه‌های حمل‌ونقل و سایر مولفه‌های مرتبط، در قیمت 

نهایی کالاها افزایش‌هایی داریم؛ به همین دلیل، نوسانات 

قیمتی در ماه فروردین یک روند تکرارشونده نظیر سال‌های 

گذشته بوده است.

وی با تاکید بر نظارت بر بازار مصرف‌کننده، گفت: دستگاه‌های 

نظارتی از جمله بازرسان اصناف، جهاد کشاورزی، پلیس امنیت 

اقتصادی و همچنین اتحادیه‌ها به صورت مستمر بازار را رصد 

می‌کنند. در صورت مشاهده هرگونه تخلف، مطابق با ضوابط 

قانونی با متخلفان برخورد شده و جرائم مربوطه اعمال می‌شود.

رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی با تاکید بر نبود کمبود 

در اقلام اساسی افزود: خوشبختانه در حال حاضر نه فقط 

کمبودی در حوزه مواد غذایی وجود ندارد، بلکه زنجیره تأمین 

و توزیع نیز به صورت منسجم در حال فعالیت است و همین 

موضوع موجب شده بازار از ثبات نسبی برخوردار باشد.

وی بیان کرد: بازرسی‌های میدانی به صورت روزانه انجام 

می‌شود و در صورتی که هرگونه تخلف، کمبود یا مسئله‌ای 

که معیشت مردم را تحت تأثیر قرار دهد مشاهده شود، به 

سرعت مورد پیگیری قرار گرفته و اقدامات لازم برای رفع آن 

انجام می‌گیرد.

به گفته کنگری، در حال حاضر مهم‌ترین چالش موجود در 

بازار، موضوع تورم است که آن نیز ریشه در عوامل کلان اقتصادی 

دارد و مسئله‌ای فراتر از سطح توزیع محسوب می‌شود؛ به‌جز 

این موضوع، مشکل خاصی در بازار وجود ندارد و روند تأمین 

و عرضه کالاها به صورت عادی در جریان است.

           نایب‌رئیس کمیسیون عمران مجلس گفت: تک‌ارزی بودن 

دلار به ابزاری برای اعمال فشار بر کشورهایی مانند ایران تبدیل 

شده و توسعه مبادلات با ارزهای ملی، به‌ویژه در چارچوب همکاری 

با چین و اعضای بریکس، می‌تواند به کاهش آسیب‌های اقتصادی 

و تضعیف سلطه دلار منجر شود.

عباس صوفی، نایب‌رئیس کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی 

درباره دعوت چند وقت پیشِ رئیس‌جمهور چین از کشورهای جهان 

برای جایگزینی دلار با یوآن و اتفاقات اخیر نظیر پترویوآن، اظهار 

کرد: مشکل تک‌ارزی بودن دلار در جهان موجب شده است برخی 

کشورها از جمله ایران از این موضوع متضرر شوند. اگر بتوانیم 

سیاست چندساله دولت‌ها را در پیش بگیریم و با کشورهای مختلف 

بر اساس ارز خودشان معامله کنیم، می‌توانیم آسیب‌ها را کاهش 

دهیم، در این میان، یوآن و روابط مناسب ما با چین می‌تواند 

نقطه موفقی باشد.

وی افزود: سیاست‌های استعماری آمریکا در حوزه دلار نیز مشهود 

است. یکی دو ماه پیش و در آستانه جنگ رمضان بود که وزیر 

خزانه‌داری آمریکا اعلام کرد که سیاست »قحطی دلار« در ایران را دنبال 

کرده‌اند؛ یعنی دلار به ابزاری استعماری تبدیل شده است؛ بنابراین، 

هر اقدامی که بتواند جلوی این فشارها را بگیرد و امکان معاملات 

با ارزهای ملی کشورها را فراهم کند، اقدام مثبتی خواهد بود.

به گفته نایب‌رئیس کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی چین 

به‌عنوان شریک راهبردی و یک قدرت اقتصادی بزرگ، می‌تواند 

نقش مهمی در این مسیر ایفا کند.

صوفی ادامه داد: هرچند سیاست‌های کلان اقتصادی باید 

تعیین‌کننده باشد، اما این اقدام )جایگزینی دلار با یوآن( می‌تواند 

در جهت تضعیف سلطه دلار و کاهش اثرات منفی آن بر بازار ایران 

مؤثر باشد. علاوه بر یوآن، ارزهای دیگر و همکاری با کشورهای عضو 

بریکس نیز می‌تواند به کاهش وابستگی به دلار و بهبود شرایط 

اقتصادی کشور کمک کند.

اشباع بازار از کالای اساسی؛ تورم داریم 
نمی‌دهیم گران‌فروشی  اجازه  اما 

دلار«  »قحطی  آمریکایی  سیاست  شکست 
در گرو گسترش معاملات با ارز یوآن

گزارش

         رواج پترویوآن از سوی ایران و شرط آن برای عبور 

نفتکش‌ها از تنگه هرمز، به نوعی انتقام تهران از دهه‌ها 

تحریم و استفاده از اهرم اقتصادی است.

 پیش از جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران، بسیاری از 

کارشناسان هشدار می‌دادند که هرگونه تشدید نظامی 

در منطقه خلیج فارس، به‌ویژه اگر دامنه آن علیه ایران 

گسترش یابد، تنها رویداد امنیتی باقی نمی‌ماند، بلکه سریعاً 

به یک متغیر مالی جهانی تبدیل می‌شود که موازنه قدرت 

در بازار ارز را بازآرایی می‌کند. اکنون نیز این موضوع مطرح 

است که ادامه تشدید تنش‌های آمریکا و اسرائیل علیه 

ایران یا تبدیل آن به یک رویارویی گسترده‌تر، یک شوک 

مالی جهانی را رقم خواهد زد که فراتر از مرزهای منطقه 

خواهد رفت و پیامدهای مستقیمی بر قدرت و سلطه دلار، 

ثبات ارزهای منطقه‌ای و نرخ ریسک در بازارهای نوظهور 

خواهد داشت.

برای نمونه، یکی از شروط ایران برای عبور نفتکش‌ها از 

تنگه هرمز، معامله با یوآن چین است که به نوعی در راستای 

دلارزایی از تجارت جهانی و مقابله با پترودلار است. برای 

نمونه، اخیراً چین قراردادهای پترو-یوآن را با کشورهای 

حاشیه خلیج فارس اعلام و آن را جایگزین معاملات پترودلار 

کرد. همچنین، رویترز گزارش داد که شرکت‌های پالایش 

نفت هند برای تسویه حساب محموله‌های نفت ایران که 

تحت معافیت تحریم‌های آمریکا خریداری شده‌اند، از یوآن 

چین و بانک آی‌سی‌آی‌سی‌آی )ICICI Bank( استفاده 

و وجوه را به صورت یوآن چین به حساب فروشندگان 

واریز کرده است.

جنگ اقتصادی ایران

به باور کارشناسان، ایران با استفاده از تاکتیک‌های 

نامتعارف به جنگ تجاوزکارانه ایالات متحده و اسرائیل 

پاسخ داده است. در حالی که ایالات متحده و اسرائیل به طور 

سیستماتیک مقامات ایرانی را ترور و مدارس، بیمارستان‌ها 

و مناطق مسکونی را بمباران کردند. تهران با ورود به کارزار 

جنگ اقتصادی نامتقارن، نه فقط به پایگاه‌های نظامی 

ایالات متحده در غرب آسیا، بلکه به شرکت‌های بزرگ 

آمریکایی نیز حمله و حتی سلطه دلار را به چالش کشیده 

است.

پس از بستن تنگه هرمز، مهم‌ترین گلوگاه ترانزیت نفت در 

جهان، ایران بازارهای جهانی انرژی را مختل و مستقیماً با 

سیستم پترودلار مقابله کرده است. در این راستا، تهران 

خواستار آن شد که کشتی‌های عبوری از این تنگه، نفت 

خود را به جای دلار با پول چین بفروشند؛ بنابراین، ایران 

نشان داد که مقاومت در برابر امپراتوری ایالات متحده برای 

یک کشور جنوب جهان نیز امکان‌پذیر است.

با توجه به ظرفیت بالا، ایران تشخیص داد که باید در جنگ 

نامتقارن شرکت کند. استراتژیست‌های نظامی ایران، نقاط 

ضعف امپراتوری ایالات متحده را شناسایی و هوشمندانه 

این نقاط ضعف را هدف قرار دادند.

بلافاصله پس از آنکه دولت دونالد ترامپ این جنگ تجاوزکارانه 

را آغاز کرد، ایران تلافی و تقریباً ۲۴ پایگاه نظامی ایالات متحده 

در غرب آسیا را هدف قرار داد. تهران همچنین به یک ایستگاه 

اصلی سیا واقع در داخل سفارت آمریکا در عربستان سعودی 

و همچنین سیستم‌های راداری حیاتی و چندین هواپیمای 

سوخت‌رسانی نیروی هوایی ایالات متحده حمله کرد. طبق 

قوانین بین‌المللی، ایران مجاز به پاسخ به تجاوز آمریکا و 

اسرائیل است. ماده ۵۱ منشور سازمان ملل متحد، حق دفاع 

از خود را برای هر کشوری تضمین می‌کند.

در کنار این موارد، ایران در این جنگ نامتقارن از ابزار 

اقتصادی نیز استفاده می‌کند که البته خود برای سال‌ها 

قربانی آن بوده است. در این راستا، اگرچه ایران تنگه هرمز 

را مسدود کرد اما استثنای مهمی قائل شده است. تهران 

اعلام کرد که نفتکش‌های چینی اجازه دارند بدون هیچ 

مانعی از این گذرگاه ترانزیت نفت عبور کنند. علاوه بر این، 

یک مقام دولتی ایران به سی‌ان‌ان گفت که نفتکش‌ها 

در صورتی می‌توانند از تنگه هرمز عبور کنند که نفت را به 

پول چین بفروشند.

این تصمیم یک تحول ژئوپلیتیکی بسیار مهم و چالشی 

مستقیم برای سلطه جهانی دلار آمریکا است. به باور 

کارشناسان، دلار قدرتمندترین سلاح امپراتوری ایالات 

متحده است. تبدیل دلار به ارز ذخیره جهانی و قدرت 

چاپ آن توسط ایالات متحده، امتیاز ویژه‌ای به این کشور 

می‌دهد، به طوری که می‌تواند کسری‌های تجاری با بقیه 

جهان را جبران و با کاهش ارزش پول و فشارهای تورمی 

که سایر کشورها از آن رنج می‌برند، مواجه نشود.

همچنین، این امتیاز به ایالات متحده کمک می‌کند تا 

هزینه‌های استقراض را نسبتاً پایین نگه دارد، زیرا دلارهای 

پرداختی برای واردات، اغلب توسط سرمایه‌گذاران خارجی 

به اوراق بهادار خزانه‌داری ایالات متحده و اوراق قرضه 

شرکتی تبدیل می‌شود و درنتیجه بازده و نرخ بهره را برای 

بخش‌های دولتی و خصوصی کاهش می‌دهد.

در این میان، یکی از ارکان سلطه دلار، سیستم پترودلار 

است. از زمانی که ایالات متحده در سال ۱۹۷۴ با عربستان 

سعودی توافق تاریخی امضا کرد، بخش عمده‌ای از نفت 

خام جهان به دلار فروخته شده است. سپس تقریباً همه 

واردکنندگان نفت از این رویه پیروی کردند. این امر باعث 

شد تا اکثر بازارهای کالایی دیگر نیز با دلار قیمت‌گذاری 

شوند. این امر تقاضای مصنوعی جهانی برای دلار را تضمین 

و جایگاه آن را تقویت کرد.

همچنین ایالات متحده از این »امتیاز ویژه« استفاده و دلار 

را از طریق تحریم‌های یک‌جانبه غیرقانونی به سلاح تبدیل 

کرد. به طوری که ایالات متحده تحریم‌های یک‌جانبه‌ای 

را علیه یک‌سوم از کل کشورهای جهان، از جمله ۶۰ درصد 

از کشورهای کم‌درآمد اعمال کرده است.

این افزایش استفاده از ارز ذخیره جهانی به عنوان 

سلاح، کشورها را به یافتن جایگزین‌های مالی ترغیب 

کرده است. برای نمونه تهران در پاسخ به تحریم‌های 

غیرقانونی واشنگتن، سال‌هاست که برای دلارزدایی تلاش 

می‌کند. در این راستا، چین به عنوان خریدار بخش عمده 

نفت از ایران، بهای نفت ایران را به یوان پرداخت می‌کند. 

همچنین ایران در سال ۲۰۲۴ به عضویت بریکس درآمد 

و از ایجاد یک واحد پول جدید برای تجارت بین‌المللی 

حمایت کرده است.

در این میان تحریم‌های غرب، 

روسیه را نیز بر آن ‌داشت تا 

دلارزدایی را در پیش بگیرد. تا 

سال ۲۰۲۳ حدود ۲۰ درصد از 

تجارت جهانی نفت با ارزهای 

 ۸۰ یعنی  می‌شد،  انجام  دیگر 

درصد هنوز با دلار انجام می‌شود. 

ایران اکنون با استفاده از اهرم 

ژئوپلیتیکی خود بر تنگه هرمز 

و تجارت جهانی نفت، آشکارا با 

این سیستم مقابله می‌کند تا 

دلارهای نفتی را به چالش بکشد.

همچنین نباید فراموش کرد که 

اسکات بسنت، وزیر خزانه‌داری 

آمریکا اعلام کرد که کارزار »فشار 

در  ترامپ  دولت  حداکثری« 

جنگ اقتصادی علیه ایران با 

هدف »فروپاشی« اقتصاد این 

کشور از طریق قطع صادرات 

ارز  ورود  از  ممانعت  نفت، 

خارجی و دامن زدن به تورم انجام 

می‌شود. اکنون تهران با درگیر 

به  اقتصادی،  شدن در جنگ 

دنبال انتقام از همه این فشارها 

بوده و بدین ترتیب طعم تلخ آن 

را به امپراتوری آمریکا چشانده 

است.

بسترسازی پترویوآن

پترویوان هرچند در ظاهر  ایده گسترش  درمجموع، 

ساده است اما پیامدهای گسترده‌ای دارد، زیرا این امر 

صرفاً یک تغییر فنی در سازوکارهای پرداخت نخواهد بود، 

بلکه گامی نمادین و راهبردی به سوی یک سیستم مالی 

چندجانبه‌تر است. در حال حاضر، برخی از شاخص‌ها در 

حال ظهور هستند، به طوری که معاملات نفتی با استفاده 

از یوان انجام می‌شوند و بورس انرژی شانگهای به بستری 

برای معاملات قراردادهای نفتی با واحد پول چین تبدیل 

می‌شود.

باید توجه داشت چین که در دو دهه گذشته به بزرگترین 

واردکننده انرژی جهان تبدیل شده است، در این زمینه 

نفوذ قابل توجهی دارد. کشورهای صادرکننده نفت در 

غرب آسیا و اوراسیا، به شدت برای فروش تولیدات خود 

به بازار چین وابسته هستند. این امر قدرت چانه‌زنی پکن 

را تقویت و به آن اجازه می‌دهد تا قیمت‌گذاری را به پول 

ملی خود، به‌ویژه در معاملات 

دوجانبه بلندمدت، پیشنهاد 

دهد که آغاز معاملات نفتی با 

کشورهای خلیج فارس در این 

راستاست.

در  یوان  ارزش  تقویت  البته 

بازار انرژی را نمی‌توان جدا از 

تغییرات ژئوپلیتیکی درک کرد. 

روسیه که پس از جنگ اوکراین 

گسترده  مالی  تحریم‌های  با 

مواجه بود، ناگزیر بخش قابل 

توجهی از صادرات نفت خود 

را به سمت آسیا، به‌ویژه چین 

و هند ارسال می‌کند. در این 

فرآیند، مسکو شروع به پذیرش 

پرداخت‌ها به ارزهایی غیر از 

دلار مانند یوان، روبل یا حتی 

ترتیبات پیچیده سوآپ کرد. 

ایران که  این میان، برای  در 

سال‌هاست به دلیل تحریم‌ها و 

محرومیت از شبکه انتقال مالی 

بین‌المللی، خارج از سیستم 

مالی غرب بوده است، استفاده 

از یوان یا ارزهای محلی صرفاً 

یک انتخاب سیاسی نیست، 

بلکه یک ضرورت اقتصادی با 

پیامدهای ژئوپلیتیکی گسترده 

است.

این تصمیم یک تحول 
ژئوپلیتیکی بسیار مهم 
و چالشی مستقیم برای 

سلطه جهانی دلار آمریکا 
است. به باور کارشناسان، 

دلار قدرتمندترین سلاح 
امپراتوری ایالات متحده 

است. تبدیل دلار به ارز 
ذخیره جهانی و قدرت چاپ 

آن توسط ایالات متحده، 
امتیاز ویژه‌ای به این 

کشور می‌دهد، به طوری 
که می‌تواند کسری‌های 

تجاری با بقیه جهان را 
جبران و با کاهش ارزش 

پول و فشارهای تورمی 
که سایر کشورها از آن رنج 

می‌برند، مواجه نشود

پیام امارات به آمریکا؛ »شاید مجبور شویم نفت خود را به یوآن بفروشیم«
     امارات برای مقابله با تبعات مالی جنگ 

علیه ایران از آمریکا درخواست کمک دلاری 

کرد.

 وال استریت ژورنال به نقل از مقامات آمریکایی 

گزارش داد، امارات متحده عربی با واشنگتن 

در مورد دریافت حمایت مالی در صورت تشدید 

بحران اقتصادی ناشی از جنگ علیه ایران 

مذاکره کرده است.

 این گزارش افزود، اماراتی‌ها تأیید کردند که 

با اثرات خیلی بد اقتصادی ناشی از درگیری 

اخیر مقابله کرده‌اند، اما ممکن است هنوز 

به حمایت مالی فوری از طرف آمریکا نیاز 

داشته باشند.

به گفته مقامات آمریکایی، امارات متحده 

عربی از ایالات متحده درخواست یک شبکه 

ایمنی مالی در زمان جنگ کرده است و با وزیر 

خزانه‌داری آمریکا، در مورد امکان دسترسی 

به دلار در صورت ادامه درگیری در خاورمیانه 

گفت‌وگو کرده است.

وال استریت ژورنال در ادامه افزود، امارات 

متحده عربی به واشنگتن اطلاع داده است 

که اگر دلار کافی برای این کشور تأمین نشود، 

مجبور خواهد شد نفت خود را به یوان یا ارزهای 

دیگر بفروشد و معاملات خود را با ارزهای دیگر 

غیر از دلار انجام دهد.

این تهدید ضمنی که از سوی یک متحد آمریکا 

مطرح می‌شود در صورت عملی شدن می‌تواند 

به جایگاه دلار در اقتصاد نفتی جهان ضربه بزند.

با این حال، کارشناسان معتقدند فدرال رزرو 

با این درخواست موافقت نخواهد کرد چراکه 

فدرال رزرو معمولاً منابع خود را برای کاهش 

فشارهای شدید در بازارهای مالی که ممکن 

است به اقتصاد آمریکا سرایت کند مصرف 

می‌کند.

امارات همچنین به آمریکایی‌ها تاکید کرده 

است که تصمیم رئیس‌جمهور ترامپ برای 

حمله به ایران همان چیزی است که این کشور 

را وارد یک درگیری ویرانگر کرده که پیامدهای 

آن ممکن است ادامه یابد.

اقتصادی  انتقام  پترویوآن؛   رواج 
ایران  از   ایالات متحده
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 فردین کریمی

افت فروش برندهای لوکس در   دبی؛ 

ضربه جنگ به ویترین اقتصاد امارات
          جنگ علیه ایران علاوه بر برهم زدن 

بازار انرژی و حمل‌ونقل منطقه، به یکی از 

پرسودترین بخش‌های اقتصاد امارات نیز 

آسیب‌زده است. بر پایه گزارش رویترز، فروش 

برندهای بزرگ لوکس اروپایی در مراکز خرید 

اصلی دبی و ابوظبی در ماه مارس افت 

محسوسی ثبت کرده و هم‌زمان از رفت‌وآمد 

مشتریان نیز به شکل قابل توجهی کاسته 

شده است. این افت در شرایطی رخ داده که 

غرب آسیا در سال‌های اخیر یکی از معدود 

بازارهای رو به رشد صنعت لوکس جهان بوده 

مدل  می‌دهد  نشان  اخیر  تحولات  است. 

اقتصادی دبی که بر گردشگر، مصرف لوکس 

و تصویر ثبات استوار است، در برابر ناامنی 

منطقه‌ای بسیار آسیب‌پذیرتر از آن چیزی 

است که در ظاهر دیده می‌شود.

 فروش برندهای بزرگ لوکس اروپایی در 

امارات، هم‌زمان با شدت گرفتن جنگ 

علیه ایران، با افت محسوس روبه‌رو شده 

این  فروش  داده  گزارش  رویترز  است. 

برندها در ماه مارس در »مال آو امارات« 

دبی، یکی از مهم‌ترین مراکز خرید این 

شهر، نسبت به مدت مشابه سال گذشته 

بین ۳۰ تا ۵۰ درصد کاهش یافته است. بر 

پایه همین گزارش، رفت‌وآمد در این مرکز 

خرید که میزبان فروشگاه‌های برندهایی 

مانند لویی ویتون، دیور، گوچی، کارتیه، 

شنل و رولکس است، در ماه مارس ۱۵ 

درصد کاهش داشته است. در »دبی 

مال« که بیش از دیگر مراکز خرید این 

شهر به گردشگران متکی است، افت 

رفت‌وآمد حدود ۵۰ درصد برآورد شده؛ 

مسئله‌ای که می‌تواند به معنای کاهش 

حتی بیشتر فروش در آن باشد. در ابوظبی 

نیز هرچند وضعیت اندکی بهتر بوده، اما 

فروش در مرکز خرید »گالریا« به طور کلی 

حدود ۱۰ درصد افت کرده است.

این داده‌ها از آن جهت مهم‌اند که درست در 

آستانه انتشار گزارش‌های فصلی شرکت‌هایی 

مانند LVMH، کرینگ و ارمس منتشر شده‌اند. 

صنعت لوکس جهان در سه سال گذشته زیر 

فشار کاهش رشد و افت تقاضا قرار داشته و 

پس از پایان جهش مصرفی دوران پساکرونا، 

دیگر رونق پیشین را تجربه نکرده است. از 

زمان پایان رونق صنعت لوکس در سال ۲۰۲۲، 

هم‌زمان با ضعف بازگشت اقتصاد چین و افت 

شتاب رشد بازار جهانی، ارزش بازار LVMH و 

کرینگ بیش از ۱۰۰ میلیارد یورو، یعنی بیش 

از یک‌چهارم، کاهش یافته است. همچنین 

بر پایه برآورد Bain & Company، فروش 

سالانه کل صنعت لوکس در سال گذشته ۲ 

درصد افت کرده است. در چنین فضایی، 

غرب آسیا که حدود ۵ درصد از مصرف جهانی 

کالاهای لوکس را در اختیار دارد، یکی از معدود 

نقاط روشن این صنعت به شمار می‌رفت و در 

سال‌های اخیر رشد دورقمی درآمد را تجربه 

کرده بود.

غرب آسیا؛ بازار مهمی که جنگ آن را لرزاند

به گفته کارول مادجو، رئیس پژوهش بخش 

کالاهای لوکس در بانک بارکلیز، این منطقه 

برای صنعت لوکس »یک منطقه راهبردی« 

بود و تا پیش از جنگ، شرایط آن خوب پیش 

می‌رفت؛ اما جنگی که با حملات آمریکا و رژیم 

صهیونیستی علیه ایران در ۲۸ فوریه آغاز شد، 

تصویری را که دبی با دقت از امنیت، رفاه و 

جذابیت ساخته بود، به شدت زیر فشار برد. 

در گزارش رویترز آمده که فرودگاه بزرگ دبی و 

برخی زیرساخت‌های این شهر چند بار هدف 

حملات پهپادی ایران قرار گرفته‌اند و حتی 

هتل معروف برج العرب نیز از برخورد بقایای 

رهگیری آسیب‌دیده است. همین تحولات 

کافی بوده تا فضای روانی لازم برای خرید، سفر 

و حضور آزادانه گردشگران و مصرف‌کنندگان 

پردرآمد آسیب ببیند.

کارشناسان می‌گویند بازگشت اوضاع به حالت 

عادی نیز سریع نخواهد بود. بر پایه ارزیابی 

تحلیلگران برنستین، تبعات جنگ از جمله 

رشد هزینه نفت و سفر، فشار تورمی و حتی 

احتمال افت بازارهای سهام، می‌تواند فراتر 

از خلیج فارس نیز بر میل مصرف‌کنندگان به 

خرید کالاهای لوکس اثر بگذارد، به‌ویژه در 

آمریکا. همچنین کریستوفر راسباخ، مدیر 

سرمایه‌گذاری در J Stern & Co، گفته 

اگر امید به احیای بازار لوکس در سال ۲۰۲۶ 

از بین برود و این بازگشت دست‌کم تا نیمه 

دوم سال یا حتی سال بعد عقب بیفتد، نباید 

کسی از آن شگفت‌زده شود. هرچند سهم 

غرب آسیا در کل بازار جهانی لوکس چندان 

بزرگ نیست و اثر فوری آن بر فروش فصلی 

شرکت‌ها محدود خواهد بود، اما اثر جنگ 

بر سودآوری آن‌ها می‌تواند مهم‌تر باشد.

ضربه به بخش لوکس، نشانه‌ای از آسیب‌پذیری 

مدل اقتصادی امارات

اهمیت این خبر فقط در افت فروش چند 

برند گران‌قیمت نیست. آنچه باید دیده 

شود، جایگاه ویژه دبی در اقتصاد جهانی 

کالاهای لوکس است. رویترز می‌نویسد 

دبی به دلیل اجاره پایین، هزینه نیروی کار 

پایین، قیمت خرده‌فروشی بالاتر از بسیاری از 

مناطق دیگر و نبود تقریباً کامل مالیات، یکی 

از پرسودترین بازارهای فروش کالاهای لوکس 

در جهان است. حتی برای برندهای بسیار 

بزرگ، فروش سالانه به ازای هر مترمربع در 

دبی می‌تواند به چند صد هزار یورو برسد؛ 

رقمی چند برابر میانگین جهانی؛ بنابراین 

افت فروش در چنین بازاری فقط یک خبر 

حاشیه‌ای در حوزه مصرف نیست، بلکه 

نشانه‌ای از آسیب دیدن یکی از بخش‌های 

بسیار سودآور اقتصاد خدماتی امارات است.

بر تجارت و  اقتصاد دبی فقط  درواقع، 

حمل‌ونقل استوار نیست؛ بخش مهمی از 

جایگاه این شهر بر ترکیب گردشگری، خرید، 

خدمات مالی، مصرف لوکس و تصویر ثبات 

بنا شده است. هنگامی که جنگ این تصویر را 

مخدوش می‌کند، ضربه تنها به فروشگاه‌ها و 

برندها وارد نمی‌شود، بلکه به یکی از پایه‌های 

نرم قدرت اقتصادی امارات آسیب می‌رسد.

جنگ نشان داده حتی بخش‌هایی از اقتصاد 

امارات که ظاهراً از تنش‌های منطقه‌ای 

دور به نظر می‌رسند، در عمل به شدت به 

امنیت پیرامونی وابسته‌اند. به همین دلیل، 

کاهش فروش در بازار لوکس را باید نه یک 

اتفاق فرعی، بلکه یکی از نشانه‌های روشن 

آسیب‌پذیر بودن مدل اقتصادی امارات در 

برابر ناامنی منطقه‌ای دانست.

اخبار

       با حمله آمریکا به ایران قیمت سوخت افزایش پیدا کرده 

و در آستانه انتخابات زنگ خطر را به صدا درآورده است.

 فایننشال تایمز در تحلیلی هشدار داده است که ادامه روند 

صعودی قیمت حامل‌های انرژی به تهدیدی جدی برای دونالد 

ترامپ و حزب جمهوری‌خواه در انتخابات میان‌دوره‌ای کنگره 

تبدیل شده است.

بر اساس آخرین داده‌ها، قیمت بنزین در آمریکا از مرز 4 دلار 

عبور کرده و میانگین ملی به 4.12 تا 4.16 دلار در هر گالن 

رسیده است.

 این رقم نسبت به ماه قبل حدود یک دلار افزایش نشان 

می‌دهد. قیمت دیزل نیز با نزدیک شدن به 5.68 دلار، رکورد 

سال 2022 را تهدید می‌کند و ظرف یک سال بیش از 60 درصد 

گران شده است.

 شرکت‌های پستی و حمل‌ونقل از جمله آمازون )3.5 درصد( و 

سرویس پست آمریکا )8 درصد( هزینه سوخت را به فاکتورهای 

خود اضافه کرده‌اند علاوه بر این تنش‌های ژئوپلیتیک در تنگه 

هرمز، زنجیره تأمین کود را مختل کرده و قیمت کود اوره بیش 

از 260 دلار در هر تن افزایش یافته است که مستقیماً هزینه 

تولید گندم، ذرت و سویا را بالا می‌برد. 

همچنین خطوط هوایی مانند دلتا، یونایتد و جت‌بلو 

بلیت‌ها را افزایش داده‌اند؛ به طوری که نرخ برخی پروازهای 

آسیا به اروپا تا 176 درصد نسبت به هفته قبل جهش 

داشته است.

 تحلیلگران جی‌پی مورگان پیش‌بینی می‌کنند که با تأخیر 

چندماهه، قیمت مواد غذایی )به‌ویژه محصولات فاسدشدنی 

و پروتئینی( بین 4 تا 5 درصد افزایش یابد.

اقتصاددانان تأکید می‌کنند که قیمت سوخت »مثل موشک 

بالا می‌رود اما مثل پر پایین می‌آید«؛ بنابراین حتی با کاهش 

قیمت نفت خام در آینده، فشار بر مصرف‌کنندگان برای 

ماه‌ها باقی خواهد ماند.

حال ترامپ در آستانه انتخابات میان‌دوره‌ای کنگره آمریکا که 

در نوامبر 2026 برگزار می‌شود با مشکل بزرگ قیمت سوخت 

دست‌وپنجه نرم می‌کند، مشکلی که می‌تواند محبوبیت حزب 

جمهوری‌خواه را به شدت تحت تأثیر قرار دهد.

       با افزایش تنش‌ها در خاورمیانه ذخایر جهانی نفت با کاهش 

45 میلیون بشکه‌ای روبه‌رو شده است.

به گزارش فوربس، ذخایر جهانی نفت در ماه جاری میلادی با 

کاهش 45 میلیون بشکه‌ای همراه بوده است. همچنین از اواخر 

ماه مارس تاکنون، روزانه حدود 12 میلیون بشکه از تولید نفت 

جهان دچار اختلال شده است.

 تشدید درگیری‌ها و اختلال در تردد نفتکش‌ها

 علت اصلی این بحران، توقف عملی تردد نفتکش‌ها در تنگه 

هرمز به دلیل تشدید درگیری‌های نظامی در منطقه است. بر این 

اساس، عبور نفت از این تنگه استراتژیک از بیش از 20 میلیون 

بشکه در روز در ماه فوریه، به کمتر از 4 میلیون بشکه در روز در 

اوایل آوریل سقوط کرده است.

مجموع کاهش صادرات نفت کشورهای منطقه نیز از مرز 13 میلیون 

بشکه در روز عبور کرده که معادل اختلال در تولید بیش از 12 

درصد از مصرف روزانه جهان است.

 بزرگ‌ترین کاهش ماهانه تاریخ

آژانس بین‌المللی انرژی )IEA( نیز در تازه‌ترین گزارش خود اعلام 

کرده که کاهش عرضه نفت در ماه مارس )اسفند 1404( معادل 10.1 

میلیون بشکه در روز بوده که بزرگ‌ترین کاهش ماهانه ثبت‌شده 

در تاریخ این بازار محسوب می‌شود؛این نهاد بین‌المللی هشدار 

داده که ادامه اختلال در عرضه از طریق تنگه هرمز، جهان را با 

ماه‌ها بحران انرژی روبرو خواهد کرد.

چشم‌انداز تقاضا؛ از رشد به کاهش

آژانس بین‌المللی انرژی در حالی پیش‌بینی قبلی خود مبنی بر 

رشد تقاضای نفت در سال 2026 را اصلاح کرده که اکنون انتظار 

می‌رود تقاضای جهانی نفت نسبت به سال قبل 80 هزار بشکه 

در روز کاهش یابد.

 در صورت تداوم وضعیت موجود، تقاضای نفت در سه‌ماهه دوم 

سال جاری نسبت به مدت مشابه سال قبل تا 1.5 میلیون بشکه 

در روز کاهش خواهد یافت که شدیدترین افت از زمان همه‌گیری 

کووید-19 تاکنون محسوب می‌شود.

سایه بنزین گران بر سرنوشت 
جمهوری‌خواهان در انتخابات نوامبر

 کاهش 45 میلیون بشکه‌ای 
ذخایر جهانی نفت

گزارش

      مقاومت ایران در برابر جنگ تحمیلی، علاوه بر 

یک دستاورد نظامی، موقعیت تازه‌ای در معادلات منطقه‌ای 

و جهانی برای کشور ایجاد کرد؛ اما حفظ این موقعیت، 

بدون اصلاح ساختارهای اقتصادی و تجاری ممکن 

نیست. یکی از مهم‌ترین بسترهای مغفول در این زمینه، 

مناطق آزاد تجاری-صنعتی است که می‌توانستند در 

سه دهه گذشته به محور تجارت منطقه‌ای، جذب سرمایه 

و خنثی‌سازی تحریم‌ها تبدیل شوند، اما به دلیل ضعف 

حکمرانی و محدود شدن اختیاراتشان، از کارکرد اصلی 

خود دور ماندند. برای تثبیت دستاوردهای میدان در 

عرصه اقتصاد، احیای نقش مناطق آزاد و اصلاح ساختار 

مدیریتی و اجرایی آن‌ها باید به یک اولویت فوری تبدیل 

شود.

 شروع جنگ تحمیلی علیه جمهوری اسلامی ایران و 

مقاومت همه‌جانبه در برابر این تجاوز نشان داد تاب‌آوری 

جمهوری اسلامی بیش از پیش‌بینی دستگاه محاسباتی 

دشمن بود. مقاومت ایران علاوه بر دستاوردهای پرواضح 

در میدان نظامی با پاسخ‌های متناسب و مؤثر در برابر تجاوز 

قدرتمندترین ارتش و دستگاه‌های اطلاعاتی – امنیتی 

جهان، سبب شد نظم آمریکایی فروپاشد. نظمی که 

ع اقتصادی  در آن ایالات متحده آمریکا قدرت بلامناز

جهان باقی می‌ماند و توان مدیریت دیگر قدرت‌ها از 

جمله چین و روسیه با ابزارهای تعرفه و تحریم را در دست 

داشت. نظمی که در آن کشورهای غرب آسیا جزیره ثبات 

ایالات متحده و تأمین‌کنندگان بخش قابل توجهی از 

انرژی جهان، تحت مدیریت آمریکا و خریداران بزرگ 

تسلیحات آمریکایی بود و اسرائیل هم‌پیمان این کشورها 

و حافظ منافع ایالات متحده در این منطقه بود. پیروزی 

استراتژیک جمهوری اسلامی سبب شد مسیر طی شدن 

نظم نوین آمریکایی برای همیشه مختل و جهان وارد نظم 

نوین دیگری با ظهور بازیگر قدرتمندی به نام جمهوری 

اسلامی ایران شود.

ضرورت نقش‌آفرینی فعال ایران در نظم جدید منطقه‌ای و جهانی

اصلی‌ترین چالش پیش روی ایران حفظ دستاوردهای 

میدان نظامی و اصلاح ساختارهای گذشته در راستای حضور 

مؤثر در نظم جدید پیش روست. نظمی که در آن ایران دیگر 

یک بازیگر تحریم شده و وابسته به کشورهای هم‌پیمان 

آمریکا نیست؛ بلکه قدرتی مؤثر در تعاملات منطقه‌ای 

و جهانی است. قدرتی که توانایی مدیریت نظام عبور و 

مرور و کنترل یکی از حیاتی‌ترین شریان‌های تجاری جهان 

)تنگه هرمز( را در اختیار دارد و 

می‌تواند با سیاستگذاری مؤثر، 

نسبت خود با کشورهای مختلف 

را تنظیم کند؛ که اگر این اتفاق 

رخ ندهد از دستاوردهای میدان 

مقاومت بی‌بهره خواهیم ماند.

مناطق آزاد؛ ظرفیتی که سه دهه مغفول 

ماندند

تجاری-صنعتی  آزاد  مناطق 

ظرفیت‌های بی‌نظیری هستند 

که در سه دهه گذشته مورد 

توجه سیاستگذاران اقتصادی 

کشور قرار نگرفتند در حالی که 

کشورهای حاشیه خلیج فارس 

با هوشمندی تمام توانستند از 

این ظرفیت به خوبی بهره ببرند 

و عملاً با تدوین نظام مدیریتی 

نبض  مناطق  این  در  پایدار 

در  را  منطقه‌ای  تجارت  توسعه 

اختیار بگیرند و خود را به هاب‌های لجستیکی و تجاری 

منطقه‌ای و جهانی تبدیل کنند.

در حالی که ایران با وجود مزیت‌های جغرافیایی برتر 

نتوانست از این مناطق در جهت خنثی‌سازی تحریم‌ها 

استفاده و بستر حضور سرمایه‌گذاران داخلی و خارجی 

را فراهم کند. عدم اصلاح ساختارهای تجارت خارجی از 

جمله مناطق آزاد سبب شد بخش قابل توجهی از بازرگانان، 

تولیدکنندگان و فعالین اقتصادی راه تجارت غیررسمی 

را برگزینند و همواره به دنبال دور زدن فرآیندهای رسمی 

تجارت خارجی باشند که نتیجه آن کاهش درآمدهای ارزی 

کشور، تضعیف تولید، افزایش قاچاق، فرار سرمایه‌های 

داخلی و کاهش سرمایه‌گذاری خارجی بود.

گام اول: اصلاح ساختار مناطق آزاد

عدم اصلاح ساختار مدیریتی مناطق آزاد در سه دهه 

گذشته سبب شد از مهم‌ترین بسترهای تجارت خارجی 

کشور که می‌توانستند دروازه‌های تجارت خارجی کشور 

و محورهای حضور تجار ایرانی در بازارهای منطقه‌ای و 

جهانی باشند تا درنتیجه این حضور، وابستگی کشورهای 

منطقه به جریان تجارت کالاهای اساسی و غیراساسی 

از ایران بیش از گذشته و نفوذ منطقه‌ای ایران علاوه 

بر عرصه‌های نظامی و مستشاری به عنوان بازیگر 

مؤثر در فضای تجارت خارجی پشتیبان مقاوم‌سازی و 

ارتقاء تاب‌آوری اقتصاد داخلی باشد، نادیده گرفته شود 

و روزبه‌روز دستگاه‌های مختلف برخلاف سیاست‌های 

کلی اقتصاد مقاومتی ابلاغی رهبر شهید که بر توسعه 

حوزه عمل مناطق آزاد تاکید داشت، حوزه عمل این 

مناطق را محدود و محدودتر کردند تا جایی که عملاً 

مفهوم مناطق آزاد از ماهیت خود خارج و صرفاً پوسته‌ای 

از این مناطق باقی ماند.

دستاوردهای میدان باید به عرصه اقتصاد وارد شود

جمهوری اسلامی دارای ۱۸ منطقه آزاد تجاری-صنعتی 

در مرزهای دریایی و زمینی خود با کشورهای همسایه 

است. اولین الزام بهره‌گیری از مناطق آزاد در راستای 

حفظ دستاوردهای میدان نظامی در دفاع مقدس، اصلاح 

ساختار حکمرانی و مدیریتی این مناطق و توسعه حوزه 

عمل آن‌ها مطابق سیاست‌های کلی اقتصاد مقاومتی و 

تاکید بر این راهبرد با نام‌گذاری سال از طرف مقام معظم 

رهبری است.

به رسمیت شناختن سازمان‌های 

مناطق آزاد توسط دستگاه‌های 

اجرایی به عنوان بالاترین مقام 

اجرایی در حوزه‌های اقتصادی 

و زیربنایی و عدم دخالت در 

فرآیندهای مدیریتی در حوزه‌های 

مذکور، اولین اقدام موثری است 

که آیین‌نامه اجرایی متناسب با 

آن باید به سرعت توسط دولت 

تهیه و تصویب شود تا مناطق 

از  بهره‌گیری  با  بتوانند  آزاد 

زمینه‌های  خود  اختیارات 

جذب سرمایه‌گذاران خارجی، 

بازگشت سرمایه‌گذاران داخلی 

و جایگزین کردن این مناطق به 

جای مناطق آزاد امارت به عنوان 

تولید،  لجستیک،  هاب‌های 

سرمایه‌گذاری و صادرات را 

فراهم کنند.

مناطق آزاد مسیر توسعه تجارت مناطق آزاد مسیر توسعه تجارت 
ایران در پساجنگایران در پساجنگ

اصلی‌ترین چالش پیش روی 
ایران حفظ دستاوردهای 

میدان نظامی و اصلاح 
ساختارهای گذشته در 

راستای حضور مؤثر در نظم 
جدید پیش روست. نظمی 

که در آن ایران دیگر یک بازیگر 
تحریم شده و وابسته به 

کشورهای هم‌پیمان آمریکا 
نیست؛ بلکه قدرتی مؤثر در 
تعاملات منطقه‌ای و جهانی 

است
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وزیر انرژی آمریکا:

قیمت بنزین تا سال آینده به زیر 3 دلار برنمی‌گردد
      وزیر انرژی آمریکا گفت: قیمت بنزین 

تا سال 2027 بالا باقی می‌ماند و به زیر 3 دلار 

بر نخواهد گشت.

 به گزارش سی‌ان‌ان، کریس رایت، وزیر انرژی 

ایالات متحده، در مصاحبه با CNN اذعان 

کرد: قیمت بنزین ممکن است تا سال آینده 

میلادی )2027( بالا باقی بماند و به زیر 3 دلار 

در هر گالن نرسد.

رایت در پاسخ به سؤالی درباره زمان بازگشت 

قیمت بنزین به محدوده قبل از جنگ با 

ایران گفت: »این اتفاق ممکن است اواخر 

امسال بیفتد، یا شاید تا سال آینده رخ 

ندهد«. او در عین حال ابراز اطمینان کرد 

که قیمت‌ها احتمالاً به اوج خود رسیده‌اند و 

با حل درگیری، روند نزولی آغاز خواهد شد.

افزایش 34 درصدی قیمت بنزین

وزیر انرژی آمریکا افزایش قیمت‌ها را مستقیماً 

به بسته شدن تنگه هرمز و اختلال در جریان 

انرژی جهانی مرتبط دانست.
تنگه هرمز که حدود یک‌پنجم نفت جهان 

از آن عبور می‌کند، عملاً به دلیل حمله به 

ایران مسدود شده است. طبق گزارش انجمن 

خودرویی آمریکا )AAA(، میانگین قیمت 

بنزین معمولی در تاریخ 19 آوریل به 4.05 

دلار در هر گالن رسیده است، در حالی که 

پیش از شروع جنگ )فوریه 2026( حدود 

2.90 دلار بود که نشان‌دهنده افزایش 34 

درصدی قیمت بنزین است.

تناقض در اظهارنظر مقامات آمریکایی

این اظهارات نشان‌دهنده تغییر موضع 

محسوس رایت نسبت به اظهارات قبلی 

اوست. وی در تاریخ 8 مارس )حدود 6 

هفته پیش( به CNN گفته بود؛ "در بدترین 

حالت، افزایش قیمت‌ها »مسئله چند 

هفته است، نه چند ماه«"، این در حالی 

است که اسکات بسنت، وزیر خزانه‌داری 

آمریکا، هفته گذشته پیش‌بینی کرده بود 

که قیمت بنزین تا تابستان 2026 به 3 دلار 

کاهش می‌یابد.

این اظهارات با نزدیک شدن به انتخابات 

میان‌دوره‌ای نوامبر 2026 فشار سیاسی بر 

می‌دهد،  افزایش  را  جمهوری‌خواه  حزب 

چراکه هزینه‌های انرژی یکی از نگرانی‌های 

اصلی رأی‌دهندگان است.

اخبار

غرب آسیا میان ناامنی واردات و رویای تولید غلات
       کشورهای غرب آسیا در دهه‌های گذشته برای جبران 

شکاف میان تولید داخلی و تقاضای رو به رشد، به واردات 

غلات وابسته مانده‌اند. جنگ اخیر علیه ایران و اختلال 

در تنگه هرمز بار دیگر نشان داده این وابستگی تا چه اندازه 

امنیت غذایی منطقه را در برابر شوک‌های ژئوپلیتیکی 

آسیب‌پذیر می‌کند. در برابر این وضعیت، برخی کشورهای 

منطقه با سرمایه‌گذاری در فناوری کشاورزی، اصلاح بذر، 

آبیاری نو و پروژه‌های کشت در مناطق خشک، به دنبال 

افزایش تولید داخلی هستند. با این حال، تجربه عربستان، 

امارات، عراق، قطر و کویت نشان می‌دهد کاهش وابستگی 

غذایی در غرب آسیا، مسیری زمان‌بر و پرهزینه است و 

در کوتاه‌مدت، منطقه همچنان ناچار به تکیه بر واردات 

خواهد بود.

به گزارش مسیر اقتصاد، به لحاظ تاریخی، کشورهای غرب 

آسیا برای کاهش شکاف بین عرضه داخلی ناپایدار و تقاضای 

رو به رشد، شدیداً به واردات غلات وابسته بوده‌اند. در این 

راستا، سرمایه‌گذاری‌های کلانی در فناوری کشاورزی، حوزه 

آبیاری و انواع بذرهای جایگزین برای کاهش وابستگی به 

تأمین‌کنندگان خارجی در حال انجام است، هرچند جنگ 

اخیر بین ایالات متحده و ایران چشم‌انداز خودکفایی 

کامل را با تردید مواجه کرده است.

افزایش نگرانی‌ها در سایه جنگ اخیر علیه ایران

نخستین اختلالات زنجیره تأمین به دلیل کرونا، 

آسیب‌پذیری وابستگی انحصاری به واردات غلات را آشکار 

کرد. سپس، نوسان قیمت‌ها پس از ماه‌های اولیه جنگ 

روسیه و اوکراین نشان داد که وابستگی به تأمین‌کنندگان 

خارجی، کشور را در گروگان رویدادهای ژئوپلیتیکی قرار 

می‌دهد. اکنون نیز اختلال در تنگه هرمز به دلیل جنگ 

بین ایالات متحده و اسرائیل با ایران، این ادعا را بیشتر 

تأیید کرده است. به گفته کپلر، بخش عمده‌ای از مواد 

غذایی از جمله غلات، از طریق این آبراه به کشورهای 

خلیج فارس منتقل می‌شود که انسداد آن، امنیت غذایی 

امارات، عربستان سعودی، بحرین و قطر را با تهدید مواجه 

می‌کند. ایشان بهانو، تحلیلگر ارشد کالاهای کشاورزی 

کپلر، هشدار داد: »برای بسیاری از کشورهای غرب آسیا 

و خلیج فارس، دسترسی از طریق تنگه هرمز در حمایت 

از مصرف داخلی غلات کلیدی است.«

با این وجود، نگرانی‌های مربوط به امنیت غذایی در سراسر 

منطقه همچنان پابرجاست، زیرا هیچ شفافیتی در مورد 

تداوم درگیری وجود ندارد. برای مثال، کویت اقدامات 

نسبتاً سختگیرانه‌ای را اتخاذ کرده است، به طوری که وزارت 

بازرگانی تصمیم گرفت صادرات تمام کالاهای غذایی را 

ممنوع و قیمت آن‌ها را به مدت یک ماه تثبیت کند. این 

اقدام با هدف حمایت از مصرف‌کنندگان و تضمین ثبات 

بازار محلی انجام می‌شود.

مسیر ناهموار تولید غلات در غرب آسیا

در مقابل اختلالات عرضه مواد غذایی، در سال‌های گذشته 

تعدادی از این کشورها پروژه‌های دولتی را با هدف گسترش 

تولید غلات داخلی آغاز کردند. عربستان سعودی به عنوان 

پیشگام این تلاش، در سال ۲۰۲۳ برنامه توسعه پایدار 

کشاورزی روستایی را با هدف افزایش ۳۰ درصدی تولید 

مواد غذایی محلی تا سال ۲۰۳۰ و با اولویت دادن به تولید 

غلات آغاز کرد. طبق اعلام اداره کل آمار عربستان، این 

کشور در سال ۲۰۲۴ حدود ۱.۶۵ میلیون تن غلات تولید 

کرد، اما این رقم در سال قبل ۱.۷۵ میلیون تن بود. البته این 

میزان برای تأمین بخش کوچکی از تقاضای ۱۳ میلیون تنی 

داخلی کافی است. طبق داده‌های تجاری، عربستان طی 

چند سال گذشته سالانه تا ۴ میلیون تن گندم، ۵ میلیون 

تن ذرت و ۴ میلیون تن جو وارد کرده است.

همچنین، قطر کشت غلات محدودی دارد. داده‌های سازمان 

خواربار و کشاورزی ملل متحد )FAO( نشان می‌دهد که 

تنها حدود ۱ هکتار برای گندم و حدود ۷۶ هکتار برای جو 

برداشت شد که نشان‌دهنده تولید غلات داخلی ناچیز 

است. کویت نیز تولید حداقلی دارد، به طوری که حدود ۵ 

هکتار گندم و حدود ۶۵۰ هکتار جو برداشت شده است.

رویکردهای جدید با پیشگامی ایران

هرگونه افزایش قابل توجه در تولید غلات در غرب آسیا 

نیازمند تغییر چشمگیر در شیوه‌های کشت غلات و استفاده 

گسترده از فناوری‌های نوین، به‌ویژه با توجه به تغییرات 

اقلیمی است. محمدرضا کاویانپور، رئیس موسسه تحقیقات 

آب ایران، گفت که چنین تغییراتی در ایران برای تضمین 

امنیت غذایی واقعی ضروری است. وی گفت: »مردم، 

کشاورزان و صنایع باید خود را برای آینده آماده کنند. 

ما باید شیوه‌های خود را بر اساس فناوری‌های جدید بنا 

کنیم.« غرب آسیا سریع‌تر از میانگین جهانی در حال گرم 

شدن است، به طوری که میانگین دمای سالانه به سرعت 

در حال افزایش است. بر اساس گزارش‌ها، دمای بالاتر 

فصل رشد را برای کشاورزان ایرانی کوتاه‌تر و نیاز به آب را تا 

۳۰ درصد افزایش می‌دهد، همچنین تنش گرمایی باعث 

کاهش عملکرد می‌شود. برای نمونه، بر اساس برآوردها 

در صورت عدم انجام اقدامات تطبیقی، عملکرد گندم 

در مناطق دیم ۱۰ تا ۲۰ درصد کاهش یابد. در کشورهای 

همسایه، کشاورزان پیامدهای مشابهی را متحمل می‌شوند.

البته، گام‌های جدی برای غلبه به این موضوع برداشته شده 

است. پیش از جنگ، ایران با همکاری فائو، مجموعه‌ای 

از پروژه‌ها را برای تقویت کشاورزی مقاوم در برابر آب‌وهوا 

آغاز کرد. این ابتکارات با هدف تقویت پایداری محصولات 

مقاوم در برابر خشکسالی مانند ارزن، کینوا و سویا انجام 

می‌شود. به موازات آن، وزارت جهاد کشاورزی و مؤسسات 

تحقیقاتی وابسته، تحقیقات زراعی، برنامه‌های اصلاح بذر و 

خدمات ترویجی را ارتقا داده‌اند تا به کشاورزان در دسترسی 

به فناوری بهتر کمک کنند. حتی پیش از جنگ اخیر با ایالات 

متحده و اسرائیل، استفاده گسترده کشاورزی عمودی، 

حسگرهای اینترنت اشیا، رباتیک 

یا کشاورزی دقیق در ایران دور 

مشکلات  البته  نبود.  ذهن  از 

جنگ،  از  ناشی  اقتصادی 

فناوری‌های  پذیرش  احتمالاً 

جدید را ضروری‌تر خواهد کرد.

نمونه‌های موفق در توسعه کشت غلات 

در غرب آسیا

نمونه‌های کنونی نشان می‌دهد 

هوشمند  فناوری‌های  چگونه 

AgriTech می‌توانند تولید 

غلات در غرب آسیا را در درازمدت 

متحول کنند. امارات متحده 

عربی، طرحی بلندپروازانه در 

از  با استفاده  نزدیکی شارجه، 

برای  را  پیشرفته  فناوری‌های 

می‌کند.  دنبال  گندم،  کشت 

این طرح، کشاورزی دقیق، 

شبکه‌های  مصنوعی،  هوش 

حسگر، داده‌های ماهواره‌ای و 

آبیاری با آب‌شیرین‌کن دریا را 

برای تولید تجاری گندم در یک 

محیط خشک ترکیب می‌کند. 

نخستین مرحله آزمایشی با موفقیت گندم را در حدود گزارش

۴۰۰ هکتار در شارجه با استفاده از آبیاری دقیق و با آب 

نمک‌زدایی شده دریا کشت کرد. این پروژه برنامه‌هایی 

را برای پوشش ۱۵۰۰ هکتار در مرحله بعدی گسترش داد. 

البته انجام این کار نیازمند سرمایه‌گذاری‌های عظیم، 

ظرفیت‌های نمک‌زدایی آب در مقیاس بزرگ و سال‌ها 

یا شاید دهه‌ها کار مداوم است.

در منطقه الجوف عربستان، مقامات کشاورزی همچنین 

آزمایش‌هایی را با استفاده از گونه‌های بهبود یافته سازگار 

با شرایط محلی تحت راهبرد ملی کشاورزی انجام داده‌اند. 

طبق گزارش‌ها، برخی از زمین‌های آزمایشی تا ۸ هزار 

کیلوگرم گندم در هکتار تولید کرده‌اند، عملکردی که با 

معیارهای جهانی قابل رقابت است. به گفته وزارت محیط 

زیست عربستان، سه گونه گندم اصلاح‌شده، ویژگی‌های 

زراعی پایداری را در شرایط مزرعه نشان دادند.

عراق همچنین در تلاش است تا تولید غلات داخلی را 

افزایش داده و امنیت غذایی را بهبود بخشد. وزارت کشاورزی 

اخیراً یک سری آزمایش‌ها را با 

از آب‌های زیرزمینی  استفاده 

بارانی  آبیاری  سیستم‌های  با 

یا قطره‌ای مدرن و با حمایت 

گونه‌ها و نهاده‌های بهبودیافته 

بذر، زمین‌های وسیعی از کشت 

گندم را به مناطق بیابانی و 

خشک منتقل کرده است.

حتی  وجود،  این  با 

پروژه‌ها  امیدوارکننده‌ترین 

در مقایسه با تقاضای گسترده 

هستند.  اندک  منطقه،  غلات 

این تلاش‌ها نشان می‌دهد که 

گسترش تولید غلات در غرب 

آسیا به مقادیر زیادی سرمایه، 

فناوری و زمان نیاز دارد که در حال 

حاضر کمیاب هستند. در همین 

حال، گسترش درگیری با ایران، 

مسیرهای تجاری را مختل کرده و 

هزینه‌ها در سراسر زنجیره تأمین 

مواد غذایی را افزایش می‌دهد. 

در حال حاضر، جاه‌طلبی‌های 

غلات منطقه همچنان تحت تأثیر 

تهدیدهای ژئوپلیتیکی قرار دارد.

      تعجیل در طراحی و اجرای معماری ضدشکننده، نه یک اولویت، 

بلکه شرط لازم برای استحکام پایه‌های اقتصاد ملی است.

 اقتصاد کلان ایران بعد از مرحله اول جنگ در مقطع کنونی با شبکه‌ای 

از ریسک‌های پیچیده و تنش‌های ژئوپلیتیک مواجه است که فضایی 

از نااطمینانی ساختاری را بر متغیرهای اقتصادی حاکم کرده است. 

در چنین مختصاتی، سیاست‌گذاری‌های مبتنی بر چارچوب‌های 

متعارف و خطی کارایی خود را به‌تدریج از دست داده‌اند و ضرورت 

گذار بعد از جنگ از الگوهای رایج به معماری ضدشکنندگی بیش 

از پیش نمایان می‌شود.

تاب‌آوری اقتصادی در این چارچوب الزامی قطعی برای حفظ ثبات کلان 

و تضمین بقای ساختارهای حیاتی کشور در برابر تکانه‌های برون‌زا 

به شمار می‌رود. بر این اساس، دوره‌های آرامش نسبی بازارها نباید 

به‌مثابه نقطه پایان تهدید تفسیر شوند، بلکه باید به عنوان فرصتی 

استراتژیک برای بازآرایی ساختاری و ترمیم نقاط ضعف بنیادین مورد 

بهره‌برداری قرار گیرند. کانون این بازطراحی، تمرکز همه‌جانبه بر دو رکن 

اساسی است: زنجیره تأمین کالاهای راهبردی و ساختار تراز و حکمرانی 

ارزی؛ دو شریانی که حیات اقتصادی کشور به آن‌ها وابسته است.

اختلال در زنجیره تأمین و هدف قرار دادن ظرفیت‌های تولیدی، 

یکی از ابزارهای محوری در تقابل‌های اقتصادی مدرن است. این ابزار 

با قطع جریان نهاده‌های حیاتی، بحران را از بخش واقعی اقتصاد به 

لایه‌های اجتماعی منتقل می‌کند و از این مسیر، فشار سیاسی و 

اجتماعی را به حداکثر می‌رساند. مصون‌سازی زنجیره‌های تولید در 

برابر این نوع تهدید، مستلزم طراحی شبکه‌ای انعطاف‌پذیر، چندلایه 

و توزیع‌شده است که بتواند در شرایط قطع ناگهانی نهاده‌ها، تداوم 

فعالیت‌های ضروری را تضمین کند.

نخستین گام در این مسیر، انجام ممیزی تحلیلی دقیق از زنجیره 

ارزش در صنایع راهبردی است تا حلقه‌های گلوگاهی شناسایی شوند؛ 

نقاطی که وابستگی به منابع خارجی در آن‌ها بیشینه و امکان جایگزینی 

داخلی در کوتاه‌مدت حداقل است. کاهش این وابستگی‌ها نیازمند 

تخصیص هدفمند منابع برای ارتقای ظرفیت‌های صنعتی داخلی 

است؛ حتی اگر این مسیر در کوتاه‌مدت با افزایش هزینه‌های تولید 

همراه باشد، استقلال و پایداری خطوط استراتژیک در بلندمدت، 

منافعی به‌مراتب فراتر از این هزینه‌ها به همراه خواهد داشت.

تمرکز جغرافیایی صنایع مادر، انبارهای استراتژیک و زیرساخت‌های 

حیاتی در نقاطی معدود، ضریب آسیب‌پذیری اقتصاد را در برابر شوک‌های 

متمرکز به‌شدت افزایش می‌دهد. استقرار الگوی آمایش سرزمینی 

مبتنی بر اصل توزیع ریسک، این آسیب‌پذیری را به شکل معناداری 

کاهش می‌دهد؛ پراکندگی متوازن مراکز تولیدی و ذخیره‌سازی در 

پهنه جغرافیایی امن کشور، از تبدیل یک تهدید موضعی به یک بحران 

سیستمیک جلوگیری می‌کند.

مکمل این ساختار کالبدی، ایجاد حاشیه‌های امنیتی عملیاتی است 

که از سه مؤلفه تشکیل می‌شود: تنوع‌بخشی به مبادی واردات از 

طریق توسعه روابط تجاری با شرکای متعدد در مناطق مختلف جهان؛ 

طراحی شبکه‌های تأمین موازی که در صورت مسدود شدن کانال‌های 

اصلی، تداوم تأمین را ممکن سازند؛ و انباشت محاسبه‌شده ذخایر 

استراتژیک بر اساس تحلیل دوره بازیابی زنجیره تأمین در سناریوهای 

مختلف تنش. ترکیب این مؤلفه‌ها، ظرفیت جذب شوک را در ماشین 

تولید کشور ارتقا داده و زمان پاسخ به بحران‌های زنجیره تأمین را به 

حداقل می‌رساند.

همچنین نظام ارزی به دلیل نقش واسطه‌ای در تأمین نیازهای 

وارداتی و حفظ ارزش پول ملی، حساس‌ترین گره‌گاه در مواجهه با 

محدودیت‌های اقتصادی خارجی است. وابستگی ساختاری به ارزهای 

مسلط جهانی و کانال‌های پرداخت متعارف، اقتصاد را در موقعیتی 

انفعالی و شکننده قرار می‌دهد؛ موقعیتی که از دو منبع اصلی تغذیه 

می‌کند: تمرکز درآمدهای صادراتی در چند کالای خاص و وابستگی به 

زیرساخت‌های پیام‌رسانی و تسویه مالی بین‌المللی که از خارج کنترل 

می‌شوند. خروج از این وضعیت نیازمند بازتعریف هدفمند معماری 

مالی کشور و حرکت برنامه‌ریزی‌شده به سمت ابزارهای پرداخت 

جایگزین است. انعقاد پیمان‌های پولی دوجانبه و چندجانبه برای 

تسویه معاملات به ارزهای ملی، توسعه زیرساخت‌های پیام‌رسان 

مستقل بانکی و نهادینه‌سازی مبادلات تهاتری نظام‌مند به‌ویژه در 

حوزه انرژی در برابر کالاهای اساسی، از جمله راهکارهای عملیاتی 

برای کاهش اتکا به ساختارهای مالی سنتی و تضمین تداوم جریان 

تجارت خارجی محسوب می‌شوند.

در سطح اقتصاد داخلی، مدیریت منابع ارزی باید تابع یک رژیم انضباطی 

سخت‌گیرانه و تخصیص مبتنی بر اولویت‌های استراتژیک باشد. این 

سیاست ایجاب می‌کند که منابع محدود ارزی صرفاً به شریان‌های 

تأمین نهاده‌های غیرقابل جایگزین و ماشین‌آلات حیاتی هدایت 

شود و واردات کالاهای غیرضروری با محدودیت‌های مطلق مواجه 

گردد. اجرای مؤثر این رژیم تخصیصی، نیازمند سازوکارهای نظارتی 

شفاف و طبقه‌بندی دقیق کالاها بر اساس اولویت استراتژیک است 

تا رانت‌های ارزی که در غیاب این شفافیت منابع را از مسیر اصلی 

منحرف می‌کنند، مهار شوند.

در کنار این انضباط تخصیصی، پایداری معماری ارزی در بلندمدت 

نیازمند عبور از اقتصاد تک‌محصولی و تنوع‌بخشی به سبد درآمدهای 

صادراتی است. تسهیل و توسعه صادرات خدمات فنی‌مهندسی، 

محصولات دانش‌بنیان و صنایع تبدیلی، جریان‌های درآمدی متعددی 

را خلق می‌کند که امکان رصد و انسداد هم‌زمان آن‌ها عملاً ناممکن 

خواهد بود و قدرت چانه‌زنی کشور را در فضای تعاملات اقتصادی 

بین‌المللی به شکل قابل‌توجهی ارتقا می‌بخشد.

دو محور راهبردی مورد بحث، نه دو سیاست مستقل و موازی، بلکه 

دو ضلع از یک چارچوب یکپارچه‌اند. مصون‌سازی زنجیره تولید، نیاز 

ارزی کشور را کاهش می‌دهد و فشار بر ذخایر ارزی را تعدیل می‌کند؛ 

در مقابل، ثبات ارزی و تنوع درآمدهای صادراتی، توان سرمایه‌گذاری 

در ارتقای ظرفیت‌های صنعتی داخلی را فراهم می‌آورد. 

ریسک‌های ژئوپلیتیک و آینده اقتصاد 
ایران؛ ضرورت بازآرایی ساختاری

به لحاظ تاریخی، کشورهای 
غرب آسیا برای کاهش 

شکاف بین عرضه داخلی 
ناپایدار و تقاضای رو به رشد، 

شدیداً به واردات غلات 
وابسته بوده‌اند. در این 

راستا، سرمایه‌گذاری‌های 
کلانی در فناوری کشاورزی، 

حوزه آبیاری و انواع بذرهای 
جایگزین برای کاهش 

وابستگی به تأمین‌کنندگان 
خارجی در حال انجام است، 

هرچند جنگ اخیر بین ایالات 
متحده و ایران چشم‌انداز 

خودکفایی کامل را با تردید 
مواجه کرده است
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